

## 彗星回歸說和平

今(一九八六)年，聯合國定為「國際和平年」。全世界的人類，都在渴望有真正和平的一日臨到，所以聽到這個消息，無不為之三千雀躍，有的人開其香檳酒，我們基督徒則誠心祈求，馨香祝禱，也虔誠等候這日子的來到。同時，又恰值哈雷彗星回歸地球之年，這位七十六年才一度回歸之嘉賓，地球人類自然歡迎不迭，也勞動不少天文學家、科學家去研究和探測了。

回溯一九一零年，是清代宣統皇帝登位的次年，由於有清二百餘年政治的腐敗和對外的荏弱，使中國成為世界列強的魚肉，任由宰割，內憂外患，戰禍紛擾。恰在這個年頭，哈雷彗星降臨了。那時，對天文星象的出現、走動、轉變、幻滅和對地球的影響，中國民間很少人知道或理解，即或有人知道一二的，也沒有天文科學的儀器去測量探視，作深入的研究。因彗星形狀是拖着一條長尾巴，所以叫作「彗星」，彗者，常也、掃把也，因此民間就稱它為「掃把星」。因為世局的動亂不寧，國事的蝸蟻衰敗，人心自然思變，海內外有志之士，紛起圖謀推倒專政而救危亡國運，自同盟會宣言發出，不獨國人憤發，世界各國也為之震驚。考同盟會之宣言如下：「中國積弱，至今極矣！上則因循苟且，粉飾虛張；下則蒙昧無知，鮮能遠慮，堂堂華國，不耻於列邦，濟濟衣冠，被輕於異族。有心人能不為之痛心疾首，義憤填膺也歟！」孫中山先生揚臂一呼，揭竿而起，辛亥(一九一二)革命武昌起義，清帝遜位，民國成立。在歷向閉關自守的中國社會裏，對此變朝換號，人心更加惶恐，局勢更形紛亂。其實，國家由皇帝專制改為民主，一族專政改為五族共和，國號也由滿清中國為中華民國，是何等大喜訊息啊！是何等值得國人興高彩烈的慶祝啊！豈料因除毒瘤而施刀割，治惡病而服苦藥，反而民間對這個大轉變，說是掃把星帶來的災禍，恨不得早些時把它送走大吉，更希望它永不再臨。當然，這種思想和怨懟，是大大的錯誤，也要深怪國人的知識不深、見聞不廣、研究未及所致，世界和國家的紛爭擾攘，實與哈雷彗星無關。

### 和平 -- 我們中國怎樣？

在我國來說，滿清被推翻，中華民國宣告成立，以青天白日滿地紅三色旗幟為國旗，並以壯嚴和平的黨歌為國歌。詞云：「三民主義，吾黨所宗，以建民國，以進大同。咨爾多士，為民前鋒，夙夜匪懈，主義是從。失勤失勇，必信必忠，一心一德，貫徹始終。」民國成立以還，中間七十餘年，可說是災難多多，浩劫重重。由民初之張勳復辟，袁世凱

稱帝，軍閥割據，內亂頻仍，烽煙四起，民不聊生，而國父孫中山先生，溢然長逝，泰山崩頹，國為之哀痛悲悼！國父遺囑如下：

*「余致力國民革命，凡四十年，其目的在求中國之自由平等，積四十年之經驗，深知欲達到此目的，必須喚起民眾，及聯合世界上以平等待我之民族，共同奮鬥。現在革命尚未成功，凡我同志，務須依照余所著建國方略，建國大綱，三民主義，及第一次全國代表大會宣言，繼續努力，以求貫徹，最近主張開國民會議，及廢除不平等條約，尤須於最短期間，促其實現，是所至囑！」*

在前，國民革命軍北伐，弭平禍亂，中原穩定，外侮又臨，日本軍國主義窮兵黷武，要達成野心計劃「要雄霸世界，先要征服支那，要征服支那，先要奪取滿蒙。」然後，美其口號「成立東亞共榮圈。」於是有「二二八」炮轟閩北、「九一八」侵佔瀋陽之事發生，到一九三七年，藉口日人中村失蹤，發動「七七」蘆溝橋事件，正式武力進攻我國，屠殺、劫掠、姦淫、放火、無所不用其極，無事不窮其惡，我國在軍事委員會委員長蔣中正率領之下，上下一心，共為抗日戰爭而奮起，而流血，而犧牲，八年艱苦抗日戰爭，終於挨過了。喘息未已，國共和談又告決裂，一九四九年國府播遷台灣，中華人民共和國宣告成立。由是海峽兩岸，分為兩個截然不同的主義和政體，直到今日。將來如何，無人預知，我是基督徒，惟有向所信仰所敬拜的神祈禱、仰望，庇祐我們華胄子孫，不再受戰爭之苦，於願足矣，夫復何求？我真的害怕，再見「車麟麟，馬蕭蕭，行人弓箭各在腰，耶孃妻子走相送，塵埃不見咸陽橋」的歷史重演景象了！

## **和平 -- 世界又怎樣？**

說到世界國際間的事，遠的不提了，只從第二次世界大戰開始略談吧！自德、意、日三國結為軸心國，在珍珠港不宣而戰，炮火就蔓延起來，燃及全世界 -- 何止殺人盈城、盈野，天崩地裂，說是世界大戰，活像世界末日來臨，如果不是盟軍戰機向日本之廣島、長崎投下兩枚原子彈，犧牲二十餘萬人，真不知世界各國，要付上若干倍的人命代價，才得到戰爭結束。今日搔首問蒼天：誰造成「南韓與北韓」、「東德與西德」、「南越與北越」、「台灣與大陸」？

近五十年來，國際間訂立過條約，手上無統計資料，假定為一千次吧。試問有幾次是真正實行的呢？有的視為不平等條約，有的宣佈或不宣佈而廢約，而解約，而違約，套句近代夫婦離婚的用語：「誤會的結合，明智的分離」了！因為大家知道，所謂互惠互利，祇惠己利己而不惠人利人；所謂和平共處，卻暗中嗾使爪牙小國向對方施其鼠擾毒計，自己則惺惺作態，詐聾裝啞，暗中收其混水摸魚的漁人之利。

茲隨手抄錄近日報紙的世界新聞標題，以供推想和展望，語云：「一葉知秋」，想可見一斑而窺全豹吧！

- 近四十年來首位英相訪希臘，賀維呼籲西歐合作，應付蘇聯軍事威脅。
- 北約核會議結束，堅決支持美戰略，溫伯格重申美將繼續進行核試。
- 中東和平無進展，阿拉法歸咎美國。
- 華盛頓重申立場，支持阿義軍抗蘇，促蘇自阿撤軍。
- 美韓三軍演習，北韓邊境戒備。召回貿易會代表團，表示抗議此龐大演習。
- 韓責平壤挑釁，警告戰爭難免。
- 兩伊戰爭似無止息，雙方均稱獲大勝利。
- 南非種族歧視紛爭，趨勢為前所未見，死傷人數大大增加。
- 「華盛頓郵報」言之鑿鑿：美國與中共談判，盼助監察蘇核試。
- 評論有關傳台生產原子彈消息，中共呼籲勿向台北售武提供技術，否則視為干預中國內政。
- 民柬和平方案，越正式拒絕，竟反指搞鬧劇阻撓對話。
- 越直昇機闖領空，泰軍瞬掃射擊落。
- 宗教種族暴亂持續，大馬沙巴州，昨實施宵禁。
- 埃總統視察亂區前，開羅軍警恢復槍戰，利比亞竟煽動埃人「革命」。
- 為抑制核軍備競賽邁進一步，列根將函老戈提呼籲，同取消佈歐中程導彈。
- 美第六艦隊繼續作戰，再襲擊利比亞，摧毀飛彈基地。兩日內擊沉利比亞四艘巡邏艇，利比亞發射蘇製新型飛彈還擊。
- 卡達菲呼籲全國動員，為阿拉伯世界前途，必須抗美作戰到底，電台竟吶喊處決在阿拉伯美國人。
- 英聲明支持美艦隊，在錫德拉演習權利。
- 蘇聯勢力滲透利比亞。供應新軍事裝備，總值逾百億美元。八六年後即加派戰艦入地中海。
- 尼加拉瓜侵境追剿反政府軍隊。美國軍援助洪都拉斯，撥二千萬助抗尼軍。

夠了，不必多抄了。照此看來，和嗎？平嗎？和平嗎？是幻夢，是狂想，是口號，是自欺，是欺人。和平成為海外仙山，海市蜃樓；但是，無論如何，肯定和哈雷彗星無關。

讓我在此談談哈雷彗星，這次它回歸是受到全世界人士的矚目。好讓天文學家利用太空時代的新科技，去研究這彗星每隔七十六年出現一次的特性；更可利用各種儀器去記錄它出現的位置、大小、光度和它尾巴長度及各種有關變化等現象。從以上的安排，今日的天文學家都已逐漸了解彗星的性質。彗星的出現，再不是天災人禍的預兆，更不會為一般人想像，它會帶來人類莫大的災害。 -- 有的，是人為的罷了！

和平 -- 一個希望耶穌再臨！

聖經上預言有一位降生人間的救主，祂又是君王，特別說明祂是「和平之君」（賽九6）。祂來過了 -- 是第一次來，目的是作人類的救主，祂為救贖世人而釘身在十字架，死了，埋葬了，三天復活了。祂還要再來 -- 是第二次的來，目的是要作「和平之君」，要把這個戰爭紛亂，罪惡充盈的世界結束了，而成為和平康樂的國，稱為「基督王國」。到那時，「神的帳幕在人間，祂要與人同住，他們要作祂的子民，神要親自與他們同在，作他們的神。神要擦去他們一切的眼淚，不再有死亡，也不再有悲哀、哭號、疼痛，因為以前的事都過去了。.....一切更新了」（啟廿 1-5）。

沒有戰爭了。有的，是真正的和平。我想，彗星也不用七十六年回歸一次了。